

# 弘誓

26 期

一九九三年二月創刊·一九九七年四月出刊



♪ 昭慧法師率學衆向導師辭歲，導師發壓歲錢並期勉學衆。

佛教弘誓學院刊行

# 弘誓 26

## 目 錄

1	院務紀要
2	從宋七力事件看台灣宗教現象(二)／昭慈法師
7	中道的生活觀與政治觀(上)－師生座談記實(三)
12	《瑜伽師地論》之作者及其成立起源(下)／釋尊法／釋心尊
17	從弘誓到雙林寺／釋心尊
18	逍遙／雙子／蔡鈞瑞
19	雙林寺修學心得／蔡鈞瑞
20	護持證信・攻克決算表・建校基金運用表
21	法界出版社出版品目錄
22	佛教弘誓學院建校緣起

### ○院務紀要○ (86年01月至86年03月15日)

86. 01. 13 中華佛教護教協會上閏下經長老、率二眾弟子一行人蒞寺關心學業，並參觀學院圖書室及校舍建地。
86. 01. 18-26 學院推廣部同學為感恩普濟寺長期借用莊嚴的講堂作為開法之用，故同學於歲末年終之際，參加普濟寺大齋供工作。
86. 01. 26 每年固定舉行福德社匯老人歲末年夜飯聚餐，今年選在基隆極樂寺舉辦，學院推廣部同學參加並擔任此次活動者甚為踴躍。
86. 02. 02 中午，學院師生員工及雙林寺學業一同於雙林寺舉行團圓圍爐，有串燒及火鍋等豐盛菜色。
86. 02. 02 昭慈法師率學業於下午四時抵台中華雨精舍，向印順導師請戒，導師期勉學業，要從佛法中得大法喜，並勉勵學業們多讀書，並學以致用。他以自己的經驗現身說法：「讀一遍就不知第二遍；講一遍就不知第三遍。」學業聆聽開示得大法喜，每人獲贈一包壓歲錢，並於下午5:30告假返寺。
86. 02. 13-19 雙林寺舉行學業第一次拜禪七：由性廣法師主七。
86. 02. 15 普濟寺講堂遭人為縱火，導致講堂之佛像金爐及裝潢設備全毀，無法使用。學院面臨無上課場地之窘境。
86. 02. 17 因講堂火災外，無法使用原場地，召開臨時幹部會議，商討上課場地等問題。晚上7點半，首座昭慈法師暨院長性廣法師率推廣部幹部，拜訪慧日講堂方丈上如下處長老、俞續長老，全座應都在慧日講堂繼續上課。
86. 02. 21 昭慈法師率學業們參加「五十年代政治案件殉難者春季追悼大會」，代表台灣方面之佛教界與日、韓兩國佛教代表，為殉難者慰靈祈福。追悼大會於當日下午三時在青年公園舉行，庭至公園外之河堤(當時馬場町之刑場)舉行掛僧儀式之慰靈祭。
86. 02. 21 晚間九時至十時，首座昭慈法師赴李壽主持之「TVBS 全民問請」節目，為臺灣香光寺尼衆受村民欺凌之事仗義執言。
86. 02. 22 昭慈法師於第二禮儀館景仰廳為新洋主教授之施銘——社會大眾敬仰的許故阿桂檢察官，在告別式中率眾誦經念佛，並向亡者贊與祭大眾開示佛法。
86. 02. 23 - 03. 01 雙林寺舉行學業第二梯次禪七，由性廣法師主七。法師開示字字珠璣，學業得大法喜。
86. 02. 27 首座昭慈法師參加台灣教授協會所主辦之「二二八追思惡夜省燭光遊行」並於遊行結束前開示佛法，奉全體詳誦約萬餘人，唱頌「南無觀世音菩薩」為二二八亡靈與台灣之前途祈福。
86. 03. 01 縱長性廣法師短期禁足，專一禪。
86. 03. 04 推廣部學生幹部再度召開會議，商討開學事宜，並到慧日講堂做開學前之大掃除。
86. 03. 06 學院推廣部第四期第一學年下學期首次上課。

## 從宋七力事件看台灣宗教現象(二)

演講人：昭慈法師

時間：八十五年十一月九日

地點：屏東縣內埔鄉妙覺寺

記錄：莊淑惠・陳君

### 美育何能替代宗教？

最近在報上有人說：我們不需要宗教，我們應該用「美育」來代替宗教！那都是民國學者蔡元培的老套了，蔡元培就是這麼說的：除了德智體群四育以外，應該提倡美育，用美育來替代宗教。中國的知識份子特別輕視宗教，大都把「宗教」跟「迷信」劃上等號。可是美育怎麼代替宗教？當你面對生老病死的時候，看一幅很美畫的畫，聽一首很動人的音樂，你的痛苦就不存在了嗎？這是不可能的事。佛法要人「如實觀」，苦如實知其苦，樂如實知其樂。可是美學、藝術之所以讓我們對人事物象，產生觸動心弦的美感，就是因為它製造了遠距離的朦朧之美，近距離透視以後，往往也就沒有那麼浪漫了。所以就佛教這樣一個重視「如實觀」的宗教而言，它的內涵就是美學替代不了的；相反的，它甚至於希望我們，在對人事物象產生朦朧美感的時候，要提醒自己，這些都如夢幻泡影，要如實知道它們是怎麼來、怎麼去的，它們的本質是什麼，這樣才能做一個不受惑的人。這樣的一套訓練，哪

是其他學科替代得了的呢？同理，每個宗教固然在生存過程中，常常受到傾轧、排擠、消滅……但是終究毀滅不了，在人類史中是非常壯觀地留傳了下來。可見得宗教自有其他學科替代不了的成份，比如內修之中所產生的某些神祕經驗。

### 如何看待神蹟神通？

在輔大座談會中，有一位修女提了一個問題請教神父，她說：「宋七力事件發生後，有人問我：如果說宋七力他們的神蹟是假的，那為什麼聖經記載的種種神蹟卻是真的？」譬如說在《出埃及記》裡的摩西，他不是就使紅海分出一條路來，使以色列人得以離開埃及嗎？這不是神蹟嗎？修女是以耶穌復活做為例子，她說她面對如此問題，不知應該如何作答。神父回答道：「這兩者當然是不同的，因為耶穌的偉大不只是神蹟，還包括他為救贖世人而受苦的大愛，宋七力他那麼享受，哪有為人而受苦受難呢？」我當時想想：如果問到我，我的答案就完全不一樣了，這是教理不同梗然。因為也有人問過我：「如果你們認爲宋七力的神蹟是假的，那請問：

大乘經裡也有佛陀放光動地，出微妙音的神蹟記載，復有天出妙香、天花飄渺、天樂齊鳴等等瑞相，這些又怎麼說呢？於是我就告訴他們：經典流傳有經典流傳的歷程，而大乘經結集自一些想像力非常豐富的偉大文學家，所以透過文學家的浪漫構思，也許對於這些神通或靈感的部份會加以調節。可是我們可以注意一下，佛陀是怎麼去看待神蹟的。神通或靈感不是不可能存在，問題重點在於：佛陀面對它的態度是什麼？律典裡有個故事，實頭盧婆羅堕是一個大阿羅漢，有一次，有個長者放一個寶珠在高高的吊竿上，他說：誰有能力將它取下，就把它送給誰。實頭盧因為旁邊的人鼓勵，對他來講這是小事一樁，他不費吹灰之力，以神通力一擗，就把它摘了下來。後來不但沒有得到喝采，反而是討了一頓罵。佛陀知道了以後，責備了他一頓，而且敕令弟子以後不得向世俗人顯現神通。從這裡我們就可知道：佛法面對神通，處理的態度是很嚴謹的；但並非否定部分人生而具有異能，或是以後天的努力修得神通。有一次某學者在座談會中說：「怎麼會有神通呢？沒有嘛！像在座的昭慧法師，像你們佛教的證嚴法師……，你們這些正派的法師都沒有神通嘛！對不對？」我聽了苦笑不已，說：「我不是這樣的的意思。我不認為宗教界的神蹟或者神通都是騙人的。我只是在解釋怎樣給這些神蹟神通定位的問題。」大凡佛教徒

喜歡談靈感，談神通的，要滑入外道也很容易。為什麼呢？他追求這些新鮮的神秘現象，就是為了滿足他的好奇心，或者希圖以靈通逞其欲求。然而每一個宗教都有其神蹟，吾人又怎樣去辨識孰為究竟？所以，我還是覺得：釋迦牟尼佛是最高明的。他把弘法的重點放在「如何開智慧」，而不是「如何得神通」。對神通或神秘經驗的層次，也釐得非常清楚。

### 夢境幻境，似有非真

在佛法中，將所有的宗教經驗，分成四個層次，為了尊重其它宗教，此下我所舉例，都以佛教經驗為主，不涉及其他宗教的內容，但原理是相通的。第一是「夢境」，所謂「日有所思，夜有所夢」，有些人因為每日念阿彌陀佛、觀音菩薩、大悲咒，至誠懇切，所以在夜夢裡，會夢到阿彌陀佛現身，觀音菩薩給他灌甘露水，甚至於有惡疾者，竟會忽然間不藥而癒。這類靈感，我們時常聽說，但是這在佛法來講，修學還只是起步，不應得少為足；就像開始讀書的幼稚園小朋友，不能因為認識了些簡單的字，就不肯上小學讀書。在宗教領域裡，夢境所開發的心靈能力還很浮淺，但要說那全是騙人的，可也不一定。從這夢境再上一層，叫做「幻境」。幻境跟夢境不同的是：它是在清醒狀態而非睡夢狀態中出現的。有些人打佛七、禪七，忽然間聞到異香，聽到天樂，阿彌陀佛現前接引，觀音菩薩在雲端出現，或者禪者見到些

許幻景、幻相，這些在佛法來看，都是幻境，都要當作「夢幻泡影」而不為所惑。為什麼呢？這些都是宗教徒在心靈專注懇切的情況之下，因宿業薰發而可能發生的幻影，而且每一個宗教都有。所以我們如果就因為這些而要信仰佛教，這還不是堅固信。不是正見之信，為什麼？改天人家若告訴你：聖母瑪利亞在某處也顯靈了！那你要不要相信？他的信徒也一樣沒有說謊的，他們也很興奮，很感恩地做見證呢。所以如果你就憑著些許幻境的出現，而來相信佛教，那就不是堅固信，因為幻境是共世間的宗教現象，佛教不共世間的成分，你可能還很陌生。

### 念佛三昧，觀佛相好

在幻境之上，第三個領域叫做「定境」。當修道人修習禪定成就以後，他心靈的能力就更加開發了！由於定力堅固，他的專注力比前面所說的專注懇切而出現幻境的程度還來得強，因為他定力的力道強大。所以這時他假使作意要在定中出現什麼影像，就可以因他專注強大心力的緣故，而出現預期的影像。譬如修「念佛三昧」者，我們在台灣一般的念佛是「持名念佛」，唸「南無阿彌陀佛、南無阿彌陀佛……」。希望唸到一心不亂，得以仗佛慈力，往生淨土。而在印度，起先念佛法門流傳的是觀佛相好，觀想念佛。一般把念佛分成四類：持名念佛、觀相念佛、觀想念佛、實相念佛。其實相念佛就不必念了，念而無念

，不念而念的證境，那是最高境界，後面還會提到。觀想和觀相其實是一種法門，不是兩件事情；你如果眼睛瞪著佛像，那是不可能入定的，因為入定一定要前五識不起，只有定中意識專注而穩定地出現它的所緣影像。觀想念佛，要先把佛像看得很清楚，憶持之後，不再看佛像，靜默作觀，而從內心裡很清晰地呈現那個影像。這種念佛有一整套方式，譬如：一開始不可能捕捉到佛像中很細微的部份，可以先觀粗略的輪廓，然後愈觀愈細緻，一直到細部的五官身像都非常清楚。觀了以後，會產生什麼樣的效應呢？從談念佛三昧的《般舟三昧經》裡看得出來，如果念佛三昧成就（也就是定境成就）時，佛像現前；不但是現前，而且他甚至於還可以走動、摩頂、說法（同理，如果是念觀音菩薩，菩薩像現前，他也許還會給你灌甘露水的）！你問他問題，他還可以回答你。密教修的本尊法，原理也不外乎此。

### 是心作佛，緣生性空

大乘經典的高明，就高明在這裡，它還是提醒修道人：在這個時候要注意，不要以為佛陀真實來到了。其實佛並沒有來此間，我也没有去佛所。為什麼我現在看得到佛陀呢？可見得那只是唯心所現的，「是心作佛，是心是佛」。但是佛法不是唯心論，我們還要進一步提醒自己：如果唯心，那為什麼只有修三昧的人才看得到這個佛像，旁邊沒修的人就看不到呢？如果說是唯心

那應該每個人心裡就有一尊佛像，要看就看得到呀！所以，這就是「空」，也就是說，這就是因緣所生法。因為因緣具足了，才會觀想成佛。因緣具足，那包括有明諦、善知識的教導、提揚，有道場的成就；有信施的護念，再加上自己的健康狀況良好、精進專力修持等等……。因緣具足，才能夠成就念佛三昧；既然是因緣生法，那就是如幻如化的，就不具足常恒不變、獨立自存而真實不虛的本質（自性），是故名之為「性空」。在這裡，我們可以看得到佛法是怎麼定義定境的：定境依然是不夠的，還要更上一層樓。

### 幻境定境，層次不同

兩定境和幻境還是可以再區隔一下，幻境看到的，縱使同樣是佛像，但沒有定境來得那麼清淨，因為定境是靠修行人訓練心力之後，在定中意識中呈現的，所以非常的穩定而清晰。幻境由於是宿業熏發，出現的影像不穩定、不清晰。所謂的「不清晰」就是輪廓沒有定境來得那麼清楚；所謂的「不穩定」，就是說，它不像定境，定中意識要現起它就現起，想要出定，不讓他現起，他就不現起。幻境不是，它有時候出現，有時候就不出現；出現時，你沒辦法預知，它就倏忽出現了；你想要讓它停留久些，它忽然間又不見了；你希望它趕快消失，它偏偏殘留在你的腦海裡或眼耳鼻舌身前，久久不散。總之，它的出現或去留，是你做不得主的。所以定境比幻境更高明，它的自主性更

高了。可是從佛法來看，這還是不究竟！

### 凡所有相，皆是虛妄

更上一層，就是「證境」。開悟的法門很多，但原理都有相通之處。以念佛三昧為例：如前所述，在般舟三昧中，看到佛像現前以後，還是要體會：這是唯心所現，如幻如化，是緣起性空的。能夠體悟到這個，他才真正能夠證悟而抵於聖境。所以，當佛法在論斷宗教神蹟的時候，已經不是在說：「你看到的某某神明顯靈是不對的，要觀音菩薩顯靈，那才是對的。」不是這樣的意圖！那是什麼意思呢？因為我往往在媒體上面對的是整個社會和其他宗教，為了尊重其他宗教的感受，所以我不以其他宗教作為例子，而直接就從佛教舉例。佛陀在《金剛經》中說：「凡所有相，皆是虛妄，若見諸相非相，即見如來。」他不去批評說：「這個神蹟對，那個神蹟不對；這個是真，那個是假；宋七力的顯像是不對的，而我佛陀所顯現的才是對的！」他只是很明白的告訴弟子們：一切都要超越過去；就像禪宗所講的：「佛來佛斬，魔來魔斬！」要有這樣的大器度，所以到了最高境界的時候，連希臘佛陀現像這樣的念頭，都要知道是愚癡念。《金剛經》裡有四句偈：「若以色見我，以音聲求我，是人行邪道，不能見如來。」《金剛經》，這是華人佛教大家都很熟悉的。可是有幾個人真的念到心裡頭去了呢？如果念到心坎裡，他就不會對宗教的神秘現象這

麼心嚮往之。不會被那些神秘、靈異的現象、一拉就跑，一拉就信心動搖。曾經有一位電視節目主持人訪問我說：「如果那些賣弄神蹟的人原來是騙人的，那個就是迷信；但如果他不是騙人的，那麼他是否就不是迷信了呢？」我說：「當然，從社會學的原理來講，姑且可以這麼說。因為社會還是有社會容忍宗教的標準，那就是：最起碼不能夠騙財、騙色，不能夠有虛妄不實的言辭。但若是從宗教學的角度，可能又要更深刻一點。以宗教神蹟為例：不但騙人的神蹟是迷信，就算是真正出現的神蹟，在佛教來看，假使你固執神蹟，從這個神蹟裡面得到很大的安慰，得到很大的信心，甚至於耽溺在這裡，無法超越，那就還叫做迷信呀！」

### 賣弄神通，兩敗俱傷

可以說，佛法的態度是非常明朗的。就著社會安定的希求與修道人心性的純淨來說，佛陀不希望修道人賣弄神通。修道人賣弄神通，一來增長自己的高慢心，二來增加自己在修道方面的無謂干擾。因為

大家一聽到某人有神通，都會紛紛湧過來找他，他就不得清靜了。有時候甚至不知不覺增長了他的名利權位之心。

再來，就社會而言，這也容易增加社會的動盪不安，終究有時會招來政權的反撲。因為任何一個政權都不能容忍宗教的衝流越來越大，他會擔心萬一宗教主導者的野心過大，有一天忽然異想天開，想奪取政權時，這個政權本身會吃不了兜著走。所以歷來中國的農民造反，很多都是利用宗教，一直到近代的洪秀全，建立太平天國，也依然是用宗教的名目或神異的現象做為號召的。可見得過度談神蹟、談神通，往往會帶來社會上動盪不安的因素。不管是因為宗教徒不自愛，或者是因為政權對宗教產生猜忌，這都不是件妙事。所以佛陀有大智慧，戒禁弟子甚至也不喜歡弟子向世俗人炫耀自己證果。顯現神通，炫耀證果，如果不是為了讓人家尊敬，那是為了什麼？

八十六、一、十五于弘誓法筵  
【分次刊登一待續】

◆ 86年2月27日晚，紀念228殉難進行追思前，昭慧法師上師拜亭，請示佛法。並領進行大眾稱念「南無觀世音菩薩」為228亡靈祈福。(地點：藍寮底大門前)



◆ 86年1月20日，中華福音派基督教聯合會理事長閉正義老牧師閉示，關懷學章。



◆ 86年2月2日，昭慧法師手書林寺學章至台中基督教聯合會向印順導師辭歲。



望希斯·潤白新·代時

# 中道的生活觀與政治觀（上）

## 一師生座談紀實

時間：85年4月27日晚間七點半

地點：弘誓會館

主講：昭慈法師

**學員甲：**我曾去某一道場當義工，幫忙排椅子。師父告訴當中一位師姊：要擺兩百張椅子。因為我去過幾次，覺得兩百張不夠，就自己多排了一百張，共擺三百張。不一會兒我發覺一些舊義工開始竊竚私語，好像對我的自作主張頗有微詞。我的困惑是：是否對師父的指示，一定要一板一眼，絕對服從，毫無商榷餘地？還是說：像這樣的小事，不妨彈性處理呢？不過是多加了一百張椅子，就遭受閒言閒語，一時覺得很委屈，當義工也真不容易啊！

**法師：**以你的經驗，應該三百張椅子才比較夠用；或許到後來，你也會證實：你的研判是對的。碰到這種情況，或許你可以試著改變一種方式：先跟那位交代排兩百張椅子的師父商談。相信那位師父也能接受你的意見，因為也許他一開始並沒想到實際狀況，而不是非排兩百張不可。

**學員甲：**可是法會當中，師父非常忙碌，沒有機會再去問他，而且我發現信眾都有一種心態，就是絕對服從上面的指示。

**法師：**我想一般傳統的寺院，下對上服從的觀念比較強，這對個人獨立思考判斷的養成，是會形成障礙的。不過另一方面，像我這樣強調發展個人創意性思考的僧教育方式，也有它的利弊得失。舉例而言，雙林寺的學衆傾向於獨立思考的訓練，強調個人可以有自己的想法，強調師長不見得沒有過失，也希望同學能夠糾正師長言教或身教的盲點。這種溝通，有沒有好處呢？當然也有。同學的思考比較活潑，也比較有獨立判斷和自主執行的能力。我覺得這樣的能力，較能適應快速變遷的現代社會，這種教育方式，不但符合佛法的「自覺」精神，也是現今時代的教育思潮。就實際利益而言：大人倘若太過威權，往往培訓出來的「乖寶寶」，雖能贏得大人的歡心，卻往往養成「等待指示」的依賴習性，缺乏足夠的應變能力，以應對不可知的明日社會。

然而像我這樣的教育方式，有時也會有危機，那就是：學生可能會有與善知識失之交臂的時候。有許多師長，口才不見得很好，當學生很有主

見，跟師長辯論滔滔時，師長可能雖成竹在胸，卻苦於表達能力不佳，說不出個道理來，所以雖明知學生的見解不見得是對的，但一時也不知從何反駁起，一時講不過學生，只好將自己的意見嚥下不說，以免被責為「威權」或「好為人師」！這樣的學生，變成只能遇到聰明能幹而思路敏捷、口才良好的人來當他的師長。不幸的是：有些很有內涵的善知識，很值得晚輩隨從學習，卻只因不太擅長說服工作，碰到凡事都很有主見，雄辯不已的學生，莫可奈何，只好放棄教導。不可否認的，產生這種結果，毋寧說是學生的損失！

我們這樣的方式，學生是可以培養自治的能力，減少對師長的依賴，但是由於有自信，就難免主見強，協調時，一定要多些溝通和說服的過程。

這樣一來，效率難免就會降低一些，這是所有民主社會都必然要付出的代價。這是缺失的第一點。

其次，這裡面難免存有由我見所衍生的盲點。佛法講中道，每一事的處置之道，其中道在哪裡？很難有一個相同的口徑！由於因緣錯綜複雜而又有其個別差異，每個個案的處理，都要善巧順應因緣，而作相對最好的處理，不可能有統一答案。你不要看我是一個傾向自由主義的人，如果碰到一個僵硬而頑固的學生，我還是會希望他能多聽師長、學長與道友的建議，不要老持反對意見！可是如果碰到的是個性太軟弱，太沒有主見，動不動就唯師長馬首是瞻的學生，我又希望他能夠有一點自己的想法，不要老是等候師長的命令，才敢有下一步的動作。不同的學生，不同的期待，這不是我沒有原則，而是「中道」的思維方式使然。

現在，當你陳述「排椅子」這個故事的片段時，我能夠體會你質疑「服從權威心態」是否合理的心情，確實，倘若一切都要等待師長的命令，才可以有所動作，而命令是絕對不可質疑的，基本上我也不欣賞這種模式的教育，所以雙林寺學團才傾向於可以質疑權威的，崇尚自由論辯的學風。

但我也警惕到：這些學生將來是要跟社會互動的，他們對話的對象不祇是雙林寺的師生，還包括那些傳統的僧團與師長，我可以接受他們跟我雄辯滔滔，但是也得不斷提醒他們：回去不要對你的師長也用這個方式。萬一你的師長不是一個善於雄辯的人，或者，由於他還是傳統僧團訓練出來的人，當然比較強調師長的絕對意志。這時，雙方在表達方式的認知上就會產生落差了。據理力爭的態度，在我們看來，只是在陳述自己的理想而已，但在某些師長看來，可能就是忤逆、狡辯了。

所以在這種情況下，我也發現了自由主義教育理想的一個困境：太過把自己「勇於質疑權威」的行為模式當作天經地義的學衆，似乎不太容易被傳統僧團之所接受，他容易被人排斥。但這是不是就表示他是一個壞孩

子呢？不是。也許他來雙林寺參學，還感覺如魚得水呢！也因此，我警惕到：在雙林寺生活得如魚得水的人，搞不好到外面也會碰壁的！

所以你所陳述的這個情況，教我怎麼去提供你一個你認為滿意的標準答案，說「你排三百張椅子是對的」呢？我相信：你的衡量也許是對的。但是在做法方面，也許還可以改進。

佛法講因緣，面臨著這樣的一個時空條件、人事因緣時，你或可學習怎樣儘量做到既能達成目標，又能人事圓融。也許你可以再考量一下：雖然那位師父很忙，但你只要再找個機會跟他分析一下你的觀點，豈不就可以圓滿解決問題了！如果你覺得那個道場沒什麼可學，也不會去那裡了，既然你覺得那間道場值得親近，那麼也得學會尊重那間道場的生態；你有心要參與，就要先融入這個團體裡，不要讓他們感覺言行太過刺目。因此，你只要徵得師父同意，其他人若質疑你擅自做主，你都可以告訴牠：我已經跟師父報告過了。我覺得這也具有教育意義，當你告訴他們說：「我跟師父報告過，師父也同意。」那麼這時牠們也會調整自己「唯師父馬首是瞻」的心態，覺得師父並不是那麼權威的，發現「原來我也可以向師父提供一點意見。也許牠聽了之後覺得有道理，會願意改變呢！」這樣的影響，何嘗不是好事？反而你原來硬碰硬的方式，未必能讓牠們學會質疑權威，而只是讓他們覺得你「自命權威」，徒然招惹反感罷了。

**學員甲：**還有第二個案例，我第一次進去那道場中的飲茶區，因為不知道規定，攜帶外食進去，他們的義工竟逼我出去吃完才能進來。那使我警惕到：第一線當義工的人，接待的態度真的要很注意。我尚幸不會因此掉頭就走，但如果是初學佛者，可能就再也不來了。聽說這規定是師父下達的，但我還是很質疑：難道義工不能自己伸縮一下，彈性處理嗎？

**師：**這部份我也持一點點保留意見。當然義工本身的態度可以檢討，這點沒有問題。我個人是贊同通融變通的，但並不是每個人都能夠變通的尺度拿捏得恰到好處，所以執行起來，沒有一些具體的規定作為依據，也有實際的困難。學佛以來，我愈益感覺：彈性的運用不是這麼簡單的事，無怪乎大乘菩薩才有「善權方便」的智慧。義工不義工還是小事，我想佛教界的每一個人都要面臨一個問題，到底是要奉行教條主義，還是要彈性運用佛法的規則？且不說道場的規則，就连戒律也一樣。教條主義者老死在文字之下，所以頑固不通。彈性運用者，又往往會說：除了殺盜淫妄做不得以外，其他都沒關係；其他都方便、方便！這一方便，也就難有個恰到好處的分寸拿捏了。

我們或許會說：「那要把握佛法的精神。」然而佛法的精神要把握，原理我們也知道，可是要能在每一個場合都恰到好處，那必須對因緣有很強

的「如實觀照」力，在人事歷練上，還要有相當的善巧和慈悲，這些對初學者而言，確有困難，可能他的歷練不足，可能教理的領悟還有所欠缺，所以往往看得到這一面，就看不到那一面。於是當他自己去做彈性處理的時候，這個彈性可能並不符合現實因緣，而他卻渾然不知。所以，有能力做恰到好處的彈性處理的人，必得是功力深厚的人，這就是為什麼說「只有大菩薩才有能力做善權方便」的緣故！大菩薩可以大開殺戒，聲聞卻是要涓滴不犯，絲毫不能夠傷害其他眾生的生命。菩薩大開大闊的氣象，與聲聞風格何其不同！

可見得，雖然墨守成規不盡然是對的，可是初學者與其在彈性運用中，不知彈性恰當的「中道」在那裏，不如一開始學習的時候，先一板一眼地學規矩，絕不取巧，不走捷徑。你看學書法的人，到最後他可以自成一格，但起步下手學習的時候，他一樣是要臨帖，顏體就是顏體，柳體就是柳體。你不能說你這是「顏柳綜合體」。學到運筆自如，掌握了家書法的精義以後，經過體會與反芻，慢慢採納各家精華，必也能夠出神入化，到那時候，才可能蔚然自成一格。

然而善權方便，這是何等的人生境界與佛法悟境！以你所請的道場，你可以想像一下，這麼大的組織在運作，如果每個義工的彈性空間都很大，而每個人對佛法的掌握運用又不見得恰到好處，那就難怪主事法師會寧願義工先照著預設的框框去做，你不妨設身處地去想他的困難。再者，彈性運用的權責放在義工身上，對義工而言，可能會是強其所難，因為畢竟他們只是來幫忙而已，對於決策的形成過程未曾參與討論，如何能作充分判斷「哪些情形可以例外」呢？因此，如果你認為義工的處理有些失當，也不用苛責義工，而不妨將所見所感告知主事法師，他會會到問題時，自會調整規定；有時從你的角度去作建議，主事法師也不見得會完全採納，因為他們可能有其他全盤的考量。

**學員甲：**那麼，以後我再去那個道場時，是否就要採取絕對服從的態度呢？

**法 師：**如果是很沒有主見的人，我可能會建議他學著去建立自己的獨立判斷能力，不宜絕對服從。但你是一個主見很強的人，所以我建議你：不妨先學著柔軟與接受。就以兩百或三百張椅子來說，也許確實是你想得對，但是你得先建議，而不是逕自做去，給人一種不受尊重的感覺。建議以後，若不獲師長或大家同意，你不妨退而求其次，學習著去接受：「好吧！兩百張就兩百張。」最起碼你已先調服了你的慢心，讓你自己處事待人更加柔軟。至於他們，或許會在堅持只排兩百張椅子而發現確實不夠以後，想到你講得對。那也沒有關係，因為那並非十萬火急的大事。佛法講「中道」，然而中道是很難拿捏的。就以教育方式而言：傳統教育的方式十分嚴厲！合理的叫做

訓練，不合理的叫做磨練，但沒有看到因此而訓練出幾個大氣魄的人，反而看到很多人心靈自由被壓縮而受苦！我相信世間並不是所有人都像密勒日巴那樣，經得起馬爾巴那種師長嚴酷打罵教育的考驗，經過這種嚴酷考驗而被磨出來的人，很多也已經被制約反應到變成奴才或忠狗，只知一味服從權威，有的人甚至將苦難延伸到下一代：當小輩時非常乖順，等到他當長輩了，又壓迫晚輩，要他們務必得無條件服從他，否則就會覺得很沒面子。

像現在提倡「愛的教育」或「人本教育」，做師長的盡量節制自己，對於晚輩充分尊重，讓學生盡量發揮長才。氣氛是活潑得多了，但你也會發現：有些小孩子變得我見太深，非常固執。當他要求師長聽他意見時，理直氣壯，理所當然；不要說叫他去聽師長的不同意見，就連他跟同學之間論辯起來，若師長裁判他講的比較不對，別人講得對，他都要翻臉呢！我們理應訓練孩子：要有自己的主見，但是一旦訓練過頭了，他也容易認為「我的主見就是真理」。

世間事總是利弊交參的，民主與威權的兩種教育各有長處與短處。民主教育訓練出來的學生，也可能會太過個人主義，在重視長幼尊卑倫理的中國社會，會被批評為「沒大沒小、忤逆、不受教」。而且，太過有主見的人，縱使不用權威去壓迫別人接受他的想法，也會在民主的形式下努力於說服的工作，於是，辯論就變成常常要進行的工程了。

然而凡事都要辯個輸贏，這種處理事情的思考模式，是有盲點的。當兩方辯論的時候，也許真理有百分之五十站在你這邊，百分之五十卻在別人那邊，可是到最後當事人已經被形式挑起了鬥志，分不清楚他是為了爭勝逞強，所以務必要贏得這場戰爭？還是因為事情急迫，所以不得不把他的理念大聲講出來，極力說服人們，以免因決策不當而敗事？

人的心念實在太快了！快到有時候是會欺騙自己的。我自己也常反省：滔滔雄辯中，有多少心是在對真理的追求上，有多少心是在微妙的勝負較勁心理上？心念太微細了，有時我自己都看不清楚自己的心念深處。我常跟社會人士對話，很多事情不免要滔滔雄辯，剛開始的動機也都有背後的理念，而把對手修理過後，緊跟而來的是一陣快感，我自己會靜靜地想：那是什麼？真的是來自事情因我的努力而改觀？還是有一點「終於把那可惡的對手打敗了」的幸災樂禍心理呢？心念閃得太快了！稍一不慎，我們就會被自己欺騙。

古老的訓練方式也不見得就能夠讓我們對自己的念頭觀照得很清楚，有時純粹是來自對於權威不得不服從的制約反應，而使得你任何時候立刻就放棄主見、服膺權威。但他當權威的「打手」時，還是很霸道的。所以我覺得：兩種訓練的前提都必須是：每個人要有一顆很柔軟慈悲的心，護念眾生。沒有柔軟的心，兩種訓練都會使人格變型。但是兩害相權取其輕，我還是比較喜歡同學有自己的想法和意見。

~未完待續~

## 《瑜伽師地論》學期報告

# 《瑜伽師地論》之作者及其成立起源(下)

### ／釋錄法

[壹] 前言	[伍] 結語	《本編刊登》
[貳] 《瑜伽師地論》作者之探討	[陸] 註釋	《本編刊登》
[參] 《瑜伽師地論》之形成	[柒] 參考資料	《本編刊登》
[肆] 《瑜伽師地論》之成立年代	[捌] 本編刊登	

### 肆、《瑜伽師地論》之成立年代

《攝大乘論》以前的瑜伽行派的歷史，大體是經過上來所述的情形。然而，如上述的經過，則《瑜伽師地論》究竟在歷史上的什麼時候完成的呢？以下，試從無著與世親的年代，以及漢譯經典翻譯的年代二方面論述之。

#### 一、關於無著與世親的年代

要了解《瑜伽師地論》所完成的年代，必須先要了解世親與無著的年代。關於世親的年代，若從現存的比較可信的傳記——《婆羅槃豆傳》中記載：在世親晚年的時候，他與笈多王朝（320—500）時的兩位國王交往頗仍的事實看來，他們是笈多王朝後半期的人。因此佛教史家推測，世親的晚年應該是五世紀後半；假設世親活了八十歲，則世親的年代約為西元四〇〇年至四八〇年之間。無著是世親的長兄比世親早出生，那麼他跟世親的年齡差距是多少呢？一般推測兩兄弟的年歲約差二十年左右，因此就往上推了二十年。若以這樣來算的話，無著的年代約為西元三八〇年至四六〇年左右。近代佛教史學者的議論，有說無著是西元三二〇年的人，有說是四二〇年的人，與上述的假定年代，最大的差距有一百年。如呂澂對此的假設【註⑤】，他認為：無著大約是西元四〇〇至四七〇年，世親大約是西元四二〇至五〇〇年，比上歲晚了二十年。另外，玄奘的《大唐西域記》以及散見於唐人註疏的傳說，則認為無著生於佛滅九百年【註⑥】，真諦一系的說法卻認為生於佛滅後一千一百年。不過，玄奘和真諦對佛滅年代的計算，各有不同的標準，兩者雖然有差異，但推算起來，也都近於五世紀。關於無著與世親的年代，與其說是「四世紀說」，

毋寧說「五世紀說」，是比較有力的看法。

## 二、《瑜伽師地論》完成的年代

漢譯的《瑜伽師地論》是玄奘（六〇二—六六四）大師所翻譯的，但比玄奘還早的同本異譯經典也早已經譯出。比如八十卷的《華嚴經》約在唐朝才出現，然而同本異譯的《普賢行願品》四十卷，卻比《華嚴經》還要早行諸於世了。又如《大般若經》六百卷，也是玄奘大師所譯的，然而同本異譯的《道行般若經》、《光讚般若經》等等，卻在很早就出現了。由此可以得知，在印度的經典集成，都是從小經或者是小論慢慢地越集越大。而在中國，因為不斷地有天竺僧帶來原文經典，並將之翻譯，而且不斷地有新的版本出現。因此愈經愈集，部頭也就愈大。於是很多人就以為早先所翻譯的就不準確，其實是原來的梵本就比較小（少），甚至於其中部份內容是經過後期的刪繁增補過的，因此後來所集出的經典與較前期的版本當然會略有不同，而且其結構也愈趨緊密、體系也愈趨龐大，此為勢所難免的事了。

無著年代的推測，如從有關瑜伽行派經論的漢譯年代來看，究竟有沒有矛盾？先從《瑜伽師地論》異譯本漢譯年代的驗證來看，最早譯出的是曇無讖的《菩薩地持經》，其翻譯年代為西元四一四年左右。另外一部是求那跋摩所翻譯的《菩薩善戒經》，其翻譯的年代約為

西元四二四年至四三一年之間。這兩部經都是《菩薩地》的異譯本，曇無讖譯的內容大體是與菩薩地相同。但是一般認為，求那跋摩的翻譯本其內容比較接近古型，或者可認為求那跋摩譯的就是《菩薩地》的原型也說不定。這個可能是關係到各自所傳承的版本的不同。從這兩部經的傳入和所譯出的時間來探討，可以發現曇無讖約在西元四一四年時，即已翻譯《菩薩地持經》，那麼他大約在四〇五年至四一〇年之間，就已經取得這部經。雖然求那跋摩的翻譯比曇無讖較晚，但卻比曇無讖更早來中國。他是西元三九六年就已經離開了北印度來到中國。最起碼，從這一點就可以說《瑜伽師地論》中的主體部份——《菩薩地》的原型體系，約在西元三九六年到四一〇年之間，就大致都已經整理出來了；而《聲聞地》的體系向來就有，它只是再經過整編而已。

再以《解深密經》的傳譯年代來講，其譯出的時間是比《本地分》還早，至於《攝抉擇分》的出現，時間可能就更晚了。在唯識學派裡很少看到什麼經典，若要說有的話，早期的經典可能就是《解深密經》。若說《華嚴經》，那只是引了一句「三界唯心」【註⑦】的話，至於其他如《楞伽經》、《密嚴經》等，可能都是後出的經典。劉宋時（433），求那跋摩羅將部份《解深密經》的內容翻譯出來，並

且將其所翻譯的經名稱做《相續解脫如來所作隨順處了義經》或《相續解脫地波羅密了義經》（即玄奘譯本之第七品）和《相續解脫如來所作隨順了義經》（即玄奘譯本之第八品）；這兩部《解深密經》的異譯本，其譯出年代，可認為與西元四三三年《楞伽經》的譯出，大體為同一個時候【註⑧】。兩本經的開始寫出，有一點兒變則，絕非獨立的經典，它們在形式上，類似在《瑜伽師地論》《攝抉擇分》中的引用，可能是從該書選出來寫的。這也可以證明《解深密經》很可能也是組合性的經典。然而這時「菩薩地」已經傳譯出來了。若以此推算，這就可以確認在西元四百三十年左右，《攝抉擇分》的資料就已經存在了；而當時無著也已是中晚年了。

可以說「菩薩地」的出現，應該是非常早。除了「菩薩地」以外，《聲聞地》中也有很詳細的瑜伽行的理論；它也是後來《解深密經》的精華。《解深密經》是把大乘瑜伽行實踐之唯識觀，最初表明出來的重要經典，其中一品叫做《分別瑜伽品》，它所辨明瑜伽的一些理論，跟「聲聞地」的瑜伽理論有非常大的關係。《解深密經》，也可把它認為是由每個問題所作成的，相應於此《攝抉擇分》之製作而編集為現在的樣子；而《攝抉擇分》，它則是對《本地分》的內容加以作抉擇，所以它的品名跟《本地分》的品名是完全對照的。現在的學者，一般都認為《本地分》是在無著以前即已成立，而《攝抉擇分》以下則是後來所作的；但也有說是無著之時所成立的。因此有些學者認為應該是《攝抉擇分》裡包含《解深密經》的內容；《解深密經》是就著《攝抉擇分》而加以編輯，然後貫上《序品》；是有這樣的一個說法。因此，經論的出現是《解深密經》先，還是《攝抉擇分》先，孰先孰後這個問題就很有意思。所以從此可以得知，連最根本經典的《解深密經》都跟《瑜伽師地論》有關，而且要知道：《本地分》是比《攝抉擇分》更雛形；《本地分》完成以後，才有《攝抉擇分》。

從以上的推論得知：「聲聞地」本就具足。「菩薩地」則是約在西元三九六年到四一〇年之間就已經整理出來了；《攝抉擇分》也在西元四百三十年左右就存在。因此，有可能是「十七地分」的資料本就存在的，而是無著在中晚年的時候，依著「十七地分」，以自己的見解在這部論典上呈現他的整理的功力，將《攝抉擇分》加以整理彙編出來。

前說無著的年代約為西元三八〇年到四六〇年之間，因此在三九六年時，無著還是個十六歲的青少年。這點，給我們一個啟示：《瑜伽師地論》雛形的論義，是在無著以前或更早之前就已經出現了。就

算無著是個天才，然而像《瑜伽師地論》如此龐雜體系的著作，至少也應該等到無著三、四十歲，思想成熟了才能把它編纂起來。因此可以肯定的說，《瑜伽師地論》的論義思想體系，在無著之前就存在的了。

從這個年代的推論中，可以得知瑜伽行派的成型是從西元四世紀頃慢慢醞釀，到西元四世紀末時，就已經有了很龐大的一些雛型的理論基礎了。到無著的時代（五世紀初—五世紀中）即著手把它組織化，直到世親的時代（五世紀中～五世紀末）才把它整編集大成。

## 伍、結說

不論歷史上是不是真有這麼一位彌勒，但是可以確定的是，像《瑜伽師地論》這麼龐大的著作，絕對不是無著一口氣就把它完成的。無著於其《攝大乘論》所引用的《大乘莊嚴經論》或《中邊分別論》等，必有無著從前代所繼承的論典，而其論典應有其著者。但在歷史上，除了彌勒之外，並不知有其他之人物，故有認為將無著以前的瑜伽行派之論典，皆暫定為彌勒之名義——這可能由於當時某種瑜伽禪觀的風行，而大家都修彌勒本尊，這種見解亦可成立；同時，將一切的著作暫歸於事實上之編纂者無著，這個看法亦可成立。至於他們是否將其著述的論義都歸結為彌勒所

造，或托名為彌勒所說，就很難斷言了。

不過，假如認為，因無著的出現而突然的形成了瑜伽行派，這是太勉強的，是不合理的！據我們想來：在無著與世親以前，應該有一批瑜伽師是其學說之所承自；在無著之前，相當長期以來就有瑜伽師的傳統，這些在北印度的說一切有（含經部）系的瑜伽師們。以這個系統裡的教團做為母體，由於他們在實踐上的要求，又受到龍樹「空性說」的影響，而再把聲聞的基本教法加以組織後，於是確立了整個大乘瑜伽行派的體系。

總之，歷史上文獻可考的從無著時代開始，在無著以前的都只是推測。然而推測也有它合理化的地方，那就是無著不可能忽然間冒出一部那麼大體系的著作。而是無著將長達以來所累積的一些瑜伽師們的大乘瑜伽行的作品，透過他的禪觀把疑惑解開，然後加以組織完成體系化。所以無著應該是貫串整個大乘瑜伽禪觀的主導者，是完成《瑜伽師地論》的集大成者。

## 陸、註釋

註⑤：呂澂《印度佛教源流略講》第五講第三節（中國佛教百科全書 P4332. A 上）

註⑥：據《大唐西域記》卷五載：無著菩薩，健馱邏國人也。佛去世後一千年中，誕靈利

見，承風悟道。

（大正 51.896 中）

註⑦：《華嚴經》、《十地品》第六地說：「三界虛妄，但是心作。」

註⑧：一方面，《楞伽經》在其內容上，雖是與唯識說持有密切之關係，但在無著的著書中，則完全沒有引用，就是在世親的著書中，於其《釋軌論》中，以無經名而被引用的，是到現在為止所知的唯一之例。另一方面，有與世親《唯識三十頌》極其類似的學說。被推定為是在《楞伽經》以前所出現的教說（佛說），這是一樁麻煩而且難解的問題。在目前，只好把這個問題，認為是：《楞伽經》的作者位置於瑜伽形派之邊緣。而在正統上不太被知的，但此問題還需要再檢討。

## 柒、參考資料

一、《瑜伽師地論》概說——昭慧法師（八十四年九月份授課部份內容）

訂正小啟：弘普通訊

24期第18頁左欄第15行最後一個字誤為「施」，正確應為「籽」字。

25期第16頁右欄倒數第9行第五個字「六」道，正確應為「外」道，特此更正。

二、《中華佛教百科全書》

三、《佛光大辭典》

四、《以佛法研究佛法》

五、大正藏第五十一冊

六、《瑜伽佛教》許洋主譯（《諸觀》第五期）

編輯：本篇為研究部學僧錄法師學期報告，已分三次刊載完畢。



►86.02.02(農曆12月25日)，錄法師於雙林寺圍爐時，快樂烤羊燒。

# 從弘誓到雙林寺

／釋心淳



**學佛** 到出家，一路行來四年有餘，是因緣成熟吧！讓所有的一切看來是那麼的理所當然。

正式接觸佛法始於弘誓，只因想在懵懂的生命中增添些許深度。當時，宗教信仰和深層的生命氣質，在未曾有信仰的我之是錯中是等號的。而選擇佛教，則因為參香拜拜是傳統民間信仰裏一個親切的成長經驗，就此認為是替心靈找到寄託地學起佛來。

八一年在善導寺的大雄寶殿聽聞佛法。殿堂上那莊嚴肅穆的佛像、沈穩詳和的唱誦和似鐘非鐘的法義，在吸引著我。為這不可名狀的歡喜，或更甚的是內心底的踏實，因此每逢兩天風雨無阻地往來於公館與善導寺之間，領受著佛法的薰習。課堂上法師們深入淺出的講解，不厭其煩的引經據典，真不想將他們在法海中所獲得的，毫不保留的傳授出來。弘誓解行兼重、身教言教並重的教育，令佛弟子們實際感受佛法的深義。是如此輕鬆愉快的，學習參與學佛班的活動。漸漸地，我開始有了不同於往常的心情生活。

選擇出家，告別安穩快樂的上班日子，在取得家人的諒解及朋友們的支持後，八十三年中秋進雙林寺。雖然對僧團、道場沒有任何概念，但於民主且開放的學園裏，道應寺院生活倒不費工夫。只是一點一滴開始調整背負著多年的價值觀。修行的生活多的是面對自己，向來不善體貼他人而自以為是的個性，在師長與學長們的提醒教導下，善護念衆生、柔軟的心慢慢培養出來，棱角角的堅氣才稍稍減少。

如法如律的禮儀是佛陀的本懷，雙林寺的弘誓學園，師長們即秉持著如此的理念，替每位參學者塑造成一個和樂清淨的環境。是福報吧！學佛的路始於弘誓，亦有幸就親近於兩位師長。在學園中深深體會到：佛法不僅是書本的，更是日常生活上的點點滴滴，而落實於生活中的佛法，令出家的意義、宗教師的角色更為清晰明白。在這樣走來的世間，如此走來的日子，期許自己也為更好的修行環境之增上因緣而努力。



86.1.2 於雙林寺



適

應



**清晨** 三點五十分。「呴！呴！」傳來陣陣板聲，逐漸醒來，推開房門，四周一片寂靜，燈光隱隱忽現，幾顆星子低垂。寒風刺骨，扭緊了衣袖步向盥洗室。

「今晨好冷。」換好穿出盥洗用具，我習慣性地打開水龍頭，「大家也都醒來了吧！」「刷！」手不自覺地熱過輪回，立刻跟起水龍頭，「冷」瞬間閃過全身，我猶如生病的嬰孩，突然見到醫生一般——抗拒、驚駭、焦躁、猶豫……而想掉頭就走。

「怎麼了？這不是我每天熟悉的水嗎？」停下了退卻的脚步，我不甚沈思起來：

「原來我從不曾真正地瞭解過環境的變化與自己的反應，彼此間的因緣關係，總認為生活中的一切是理所當然的事。水是應向我的體溫，以供接洗，而等到天冷，水溫驟變，竟驚失措地暴露了我的畏縮與寒意。」於是我不再抗拒，緩緩地靠近洗手台。我平靜地感受自己呼吸的鼻息，專注在人中的一小點，一呼一吸。「開水龍頭吧！」手輕輕緩慢地觸動著水流，感覺它的溫度變化，任由水滑過——突然間我的手接受且適應了這樣的寒水。不遠不驟地盥洗畢。

今晨讓我體會到：身體之始壞境，尚且要付出時間與耐心，更何況在團體中，人與人之間的相處，這是想到言語及行為，如果我不試圖學習去撇看自己的抗拒與畏縮，又怎能知道這中間有多少是我的執拗與驕橫在作祟呢？如果我不耐耐心地學習自己非常不足的事，不斷地碰觸到自己的弱點，我又怎敢瞭解到一個弱者的苦處？那種卑微與懦弱、那種從不願承認的過去的那個我……？

進入學園已滿三個月，每一天都點點滴滴地在重新認識自己，心裡充滿著感恩之情。感恩於師長的謹念、學長們的提攜、同學們相互間的體諒與鼓勵。當發現自己正一層一層地蛻變脫穎時，總頗感早日真正地長大成人，我如斯期許著！

# 雙林寺修學心得



/ 蔡鵝鵝

時光飛逝，日月如梭，回憶的不可追蹤促成我來到雙林寺，這是始料未及的。記得半年前，我還是一個憂心忡忡、不知何去何從的遊子，台灣佛敎雖興盛，但經懺道場甚多，正知正見的導師甚少。佛學廣泛，根基淺薄的我，祈願多聞佛法，才壯堅固道心。有了正知見，才不會輕信有信喪愚癡、有智喪信增邪見，將來也不致如盲引衆，相牽八大坑。如今才知和雙林寺有緣，真是踩破「布鞋」暮歲殘，這才使我如願以安定身心。



▲雙林寺關燈時，由左至右住眾鵝鵝、清融師父、雅頌。

初次登門參訪，才知是樸實的三合院，這裡翠林搖曳，鳥語花香，慈慈濟濟，一片田園風光，心頭雜念極其自然地潛藏起來。師長是點親切，教學認真，常不厭其煩苦口婆心地叮嚀：一舉一動慎勿忘失，並時時檢點：是否離道天邊？不管走路、吃飯、……身也動中有靜、靜中有動，

身忙心不忙，以正念覺知整個過程的寧動。說來簡單，行來非易呀！私下的我常放逸身心，走路太快，粗魯、貪睡……，真是羞習難改！好在有師長與學長指導，才敢漸漸修正。

進入學園中，最深刻的感受，是彼此的真誠相待與直諭相教。齊云：佛看衆生如小放，而我們學子正如同剛出生的嬰兒，一切從頭學習。廣師父說：「喜我之心，坦誠，如渴世的清涼；如淤泥的蓮花，啓迪了生命的認真與純真。不管曾經多少波折，都已成為過去，

最重要的是把握現在，活在當前。」使我確實领悟要放下身段、拋捨我見、坦誠、認真，加上專一無雜念的純真。

真慶幸就在這麼好的環境裡學習佛法，我相當感恩報福，更虛心、更精進，把握這一輩的福慧因緣。

85、12、23



/ 蔡鵝鵝

## 非固定護持費徵收名單

86年1~2月卷					
姓 名	月 份	金 銭	姓 名	月 份	金 銭
<b>普教部導師</b>					
林春明		30,000	協助社師		30,000
李奎祐		30,000	協助社師		2,000
施振東		6,700	慧影社師		5,000
楊春鴻			慧青船		500
何麗千		500	慧青船		500
陳雅華		300			
馮弘毅					
七賢社		1,000			

## 佛教弘學院底薪基金

85年8月至86年2月基金來源及運用率					
項 目	年 底	金 銭	物 品	小 计	金 銭
建校辦事人款	16,623,776				
第一屆學期未支用款	300,000				
第二屆學期未支用款	30,673,776				
開學款人	54,848				
設置					16,128,618
各 金 額 單 位					
第一屆開學地產	28,600,800				
行政工作員地產				20,600,800	
行政工作員辦公室				24,800	
其他辦公室				38,263	
合計					78,474,800
平時請客辦公室檢修					3,945,000
付還款					8,293,000
平時請客基金結餘					2,304,184
一轉存現金		300,000			
一銀行存款		505,300			
一銀行存款		1,780,000			

## 研究部

86年1月至2月收支統計表					
科	日	小計	合	日	月
上課出席			1,336,912		
總出席人數		32,768			32,768
總出席者平均收入			40.308		
領食		12,569			
行政機關費用		36,300			
行政人員薪資		16,000			
獎勵金(2名)-一年半後		0			
獎勵金(2名)-一年後		45,000			
文印費		0			
文印費		200			
文印費		1,125			
文印費		395			
文印費		0			
其他費用		90			
研究部費用		102,400			
調查研究委員會費		1,129			
瓦牆人		2,337			
第一屆學期盈餘		0	已退165,400,000		
第一屆學期盈餘		258	未退165,400,000		
第一屆學期盈餘		13,908			
第一屆學期盈餘		44,300			
第一屆學期盈餘		6,645			
本期盈餘		91,325,850			

## 掛版處

86年1月至2月收支支據表					
科	日	小計	合	日	月
上課出席			283,672		283,672
國慶運動賽		41,800			
職業攝影		0			
夏令營費用			41,000		
兒童		3,450			
培訓活動		14,810			
行政人員薪資		50,300			
員工福利費		990			
文林舍		2,100			
奉祐舍		2,212			
文通舍		360			
靜音舍		6,067			
慈暉舍		20,415			
聖母堂伊麗莎白主			102,316		
到戶收入			6,285		
上課出席獎金			103,280		
清潔、衛生費			1,080		
運動賽獎金			300		
行政人員薪資			1,280		
清潔、衛生費			21,000		21,000
運動賽獎金			0		
生活費			21,000		
生活費			120,450		
第一屆學期盈餘			16,032		
本期盈餘			83,214		

## 小啓：

- 弘誓學院推廣部，原上課地點普濟寺，於二月中遭火災破壞，是故本學期改在慈暉堂上課。
- 感謝周楨松居士慷慨提供弘誓會館，節省學院房租開支。
- 為節約篇幅，故當期學員固定課持費徵收，不另單列於本刊中，但於上課時公布於講堂公告欄，敬請學員檢視。



學院導師：印順導師  
發行人：性廣法師  
編輯：佛教弘誓學院編輯組  
弘誓會館：台北市八德路3段199巷  
1弄12號  
電話：(02)578-4742  
傳真：(02)570-2440  
講堂：台北市朱倫街36號  
研究部：桃園縣觀音鄉大同村  
11鄰121號  
劃報帳號：18269189  
戶名：弘誓通訊雜誌

中華郵政台北市字第5072號執照登記(總)交寄  
行政院新聞局出版事業登記證原版台(總)字第11092號

函內郵資已付  
北臺 每  
面額第10克層  
許 可 世  
北台第105九號

襄 賦

## 弘誓通訊雙月刊

住址：台北市八德路3段199巷1弄12號  
TEL：(02)578-4742

淨散

／正法以爲尊，學學以爲命，審弓服狀空，體機兩足尊。／